

听信“老人言” 19岁女孩父母后悔了

民间流传着这样一种说法:在女婴出生后,要尽快给她挤乳头,否则会导致乳头凹陷,影响成年以后的哺乳等。所以家里很多老人在宝宝出生后,都会给宝宝挤乳头。这是真的吗?

不建议给新生儿挤乳头

前不久,长春市妇产医院乳腺外科主任于德利接诊了这样一对母女,妈妈来时一脸愧疚,女儿也闷闷不乐。女孩今年19岁了,但是乳头一直没有长出来,不知道什么原因。女孩的妈妈说,孩子的姑姑就是类似情况,因为没有乳头,生完孩子后无法哺乳。小姑子一直怪她妈妈小时候没挤乳头导致的。所以她在女儿刚出生不久,就听信“老人言”,给孩子挤了乳头,但是孩子的乳头还是没“长”出来。

“乳头凹陷和挤不挤根本没有关系。乳头内陷可以是先天的,由于乳腺导管短缩,部分组织纤维化挛缩,导致乳头平滑肌发育不良。也可以是后天的,多见于炎症、肿瘤等疾病,侵犯乳房的导管、韧带、筋膜等,使受侵的导管、韧带、筋膜收缩所致。青春期不合理的束胸或

穿戴过紧的胸罩,也会导致乳头内陷。”于德利表示,不建议给新生儿挤乳头,挤乳头没有依据可改善乳头内陷,操作不当可产生感染甚至脓肿。新生儿有少许乳汁样分泌物是正常的,与母亲的激素水平相关,无需特殊处理。新生宝宝的乳头挤不得,不然后果很严重!很有可能会导致感染,形成脓肿,导致宝宝乳腺炎。

乳头是否内陷是因人而异的,通常为双侧,亦可仅发生于一侧。乳头内陷深浅不一可分成三度:一度为部分乳头内陷,乳头颈部存在,能轻易被挤出,挤出后乳头大小与常人相似;二度为乳头完全凹陷于乳晕之中,但可用手挤出乳头,乳头较正常小,多半无乳头颈部。三度为乳头完全埋在乳晕下方,无法使内陷乳头挤出。

出现乳头凹陷怎么办?

手法牵拉:青春期是乳房发育的重要时期,也是纠正乳头内陷的重要时期。经常牵拉乳头,可以使乳头突出、乳腺导管、纤维条索及平滑肌伸展延长,乳头自然逐渐向外凸起。但这需要较长的时间,要循序渐进。

吸引疗法:与手法牵拉的作用原理相似,通过负压吸引装置,对内陷的乳头造成牵拉,达

到延长乳腺导管及纤维条索的目的。

手术治疗:目前有两种手术方法,支架法乳头内陷矫正术和切开法乳头内陷矫正术。对已经生育,将来不考虑哺乳的女性,或局部炎症反复发作,瘢痕牵拉严重凹陷畸形的患者,可以采用切开法乳头内陷矫正术。

怎么预防?

如果乳头内陷为先天性,建议在乳房开始发育时,每天坚持手法牵拉乳头,使乳头延长。一般情况下,通过该方法可以有效的矫正轻中度的乳头内陷。对于重度的乳头内陷,也可以起到一定的

缓解作用。由于继发原因引起的乳头内陷,则需要积极治疗原发病,尽早去除引起乳头内陷的原因,并为手术治疗创造条件。

/ 城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道

从小养成好习惯 宝宝牙齿更健康

牙齿健康关乎孩子一生的健康。那么,什么才是真正的口腔健康呢?不同年龄段的宝宝该如何刷牙?……本报特邀吉林大学口腔医院儿童口腔科副主任医师李毅,做客城市晚报直播间为大家上了一堂干货满满的“0-12岁宝宝护齿必修课”。

龋病是细菌引起的感染性疾病

我们都知道,人有两副牙齿,乳牙和恒牙。但你知道牙齿的不同阶段吗?李毅表示,从6个月(乳牙开始萌出)到6岁(乳牙全部萌出恒牙还未萌出)是乳牙列阶段,6岁(第一颗六龄齿萌出或下前牙萌出)到12岁(恒牙完全萌出)是混合牙列阶段,12岁以后乳牙完全脱落进入恒牙列阶段。“龋齿在孩童时期发病率要远高于成人。”

细菌是龋病发生的主要原因,已经明确的有变形链球菌、乳酸杆菌和放线菌属。其次是食物因素,主要是蔗糖,糖类或

者碳水化合物在细菌的作用下产酸,产生酸以后造成的牙齿脱钙,经过一系列的演变,变得越来越严重,导致龋齿形成龋洞。在这个过程中,宿主也是重要因素,有遗传因素,就像牙齿有没有抵抗力,还有唾液因素,唾液比较粘稠就不是特别好,如果唾液流量大、流速快,就起到了缓冲。最后一个是时间因素,不是一得就马上形成龋病了。在一段时间内,如果采取合理措施,可以再矿化、缓和、恢复,这对我们来说是有利的因素。

少吃糖和盐牙齿更健康

目前,认为龋齿是一种可预防的疾病。在北欧一些国家通过家庭预防(主要是刷牙的宣传,还有氟制剂的应用)和社会预防,已经明显减少了龋病的发生。

“变形链球菌是龋病主要致病菌。有研究证明,母亲的变形链球菌的高致病菌株可以传染到婴儿。”李毅表示,龋病现已被定义为可传播的感染性疾病,有一定的传播性。另外,不要吃高糖、高钠饮食。大家都知道少吃糖对牙齿好,也知道高盐饮食对心脏病、高血压有不良作用,“现在已经证明了,含高钠的饮食可以促进含糖饮食的摄入量,对龋病也是不利的!”

家庭的知识接受程度也对龋病发病有影响。“接受龋病宣传



儿童龋齿后果很严重

儿童龋齿危害性比成人更大。牙齿缺损涉及到多个乳磨牙时,可以降低咀嚼功能;恒牙就在乳牙的下面,如果乳牙发生根尖周炎严重了就会影响继承恒牙牙胚,造成其釉质发育及正常萌出障碍;乳牙因龋早失,造成牙间隙缩小,因间隙不足发生位置异常;龋洞内食物残渣滞留,细菌聚集,使口腔卫生恶化,影响恒牙发生龋坏;乳牙龋坏破损的牙冠易损伤局部的口腔黏膜组织;孩子一侧牙坏了就会偏侧咀嚼,会造成面部外形改变影响美观;特别是前牙大面积龋坏,会影响发音,进而对孩子心理产生影响。“我们经

常会接到综合医院肾病科和关节病科转过来的孩子,让把牙治好后再做其他治疗。可见龋病引起根尖周炎,还是肾炎、心肌炎和关节炎的诱发因素。”

乳牙对于牙齿、颌骨以及肌肉的发育至关重要,乳牙不仅仅是用来咀嚼食物的,每个乳牙都对相应的恒牙起引导作用。如果乳牙过早缺失,恒牙没有了乳牙的引导,会发生移动或错误地萌出。“乳牙缺失的时候,我们一定要做间隙保持器,保持早失牙齿在牙列中的近远中和垂直的间隙,保持继承恒牙的正常萌出。”

保护牙齿先学会正确刷牙

刷牙是保护牙齿最好的手段。牙菌斑的清除,一个是由刷牙来进行机械清除,另一个就是用漱口液或其他产品化学清除。“氟化物的应用已经被证明对预防龋齿比较有用。”

牙齿还没有萌出时,家长就可以为孩子清洁牙齿了。孩子在4个月的时候,家长将纱布缠到手上,蘸些生理盐水为孩子清洁口腔黏膜。这样做不仅可以清洁口腔,按摩牙龈,还能帮助孩子养成刷牙的习惯,预防变形链球菌的母婴传播。乳牙萌出后,就要用纱布蘸生理盐水仔细清洁牙冠。孩子再大一些就可以用指

套牙刷,用一些牙膏清洁了。这样坚持下去,到孩子3岁左右已经养成早晚刷牙、饭后漱口的好习惯了。“含氟牙膏最好在3岁以后使用,但要注意含氟牙膏量一定要少,以免氟中毒。”

孩子1岁左右,家长就应该带他去接受牙医的口腔预防指导。“从小适应口腔诊所的环境,对孩子以后治疗牙齿大有帮助。”建议4岁左右在家长的帮助下开始配合使用牙线,8岁左右孩子就可以自己掌握牙线的使用了。

/ 城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道

《有医说医》

问题:什么时候刷牙好?

李毅:最好是一日三次,做不到地话,一定要坚持早晚正确的刷牙。最重要的就是睡前那次刷牙,彻底消除牙齿表面的菌斑、食物残渣等;早晨建议在餐后先漱口,半小时后再刷牙,早餐含糖量高,有个脱钙的过程,孩子马上刷牙对牙齿损耗特别大。

问题:吃什么对牙齿好?

李毅:最好就是少吃糖,少吃碳酸饮料和酸奶,多吃一些蔬果和含纤维素多的食物,除了增加营养,粗纤维多的食物还对牙齿有洁作用,并锻炼咬合力。鸡蛋、谷类、牛奶都是好的。母乳喂养需要注意,1岁以后不要夜间喂养,喂养以后尽量含清水漱口,最好能刷牙。1岁半至2岁,尽量训练用勺喝水,不要用奶瓶了。2-3岁后,不要用安抚奶嘴,影响牙齿咬合。

问题:如何使用含氟牙膏?

李毅:可以通过牙膏体积来控制含氟牙膏用量。1岁左右用米粒大小,3岁以后给小孩儿用豌豆粒大小,6岁以后完全可以用含氟牙膏了。儿童专用牙膏是针对儿童口腔特点,为方便4岁以上18岁以下的儿童专门设计的牙膏,它具有以下的特点和优点:挑选温和中性的软性磨料,更加容易亲和儿童娇嫩的口腔环境,有效保护口腔黏膜和尚未完全钙化的牙齿。口腔专家推荐的氟化物含量,使儿童乳牙更容易吸收,强化牙齿表面钙化,增强抗酸能力,用量均在安全范围之内。(约为成人含氟量的三分之一)。天然水果味和透明膏体,刺激性小,避免损害儿童的口腔黏膜和味觉,适合儿童的喜好。精美的包装,迎合儿童的心理,使儿童富于想象并长知识,提高儿童刷牙的兴趣,从小培养良好的口腔卫生习惯,有利于减少蛀牙等口腔疾病。

问题:牙齿外伤如何处理?

李毅:运动时戴好护具(头盔、护齿等)做好预防。一旦牙齿因为外伤脱落了,要先把外伤牙拿出,用自来水清洗干净,最佳的处置是把它恢复到原来的位置进行归位,立刻看牙医。如果不能归位,一定要放在生理盐水或牛奶中保存,如果这两个都没有,可以清洗干净后放在嘴里含着,这对牙医为其做再植牙非常重要。

问题:窝沟封闭什么时候做最好?

李毅:条件允许的情况下,建议6-8岁做比较合适,主要针对六龄齿,即刚刚萌出的恒牙。2岁左右给儿童涂氟,涂氟前一定要把牙齿刷干净,频次为一年2-4次。

问题:换后的牙为何发黄?

李毅:恒牙钙化程度比牙高,也就是说,恒牙牙釉质透明度比乳牙好,而牙本质颜色偏黄,因此一般情况下恒牙比乳牙略黄,但只是相对乳牙的白深一点的淡黄,如果黄得厉害,还是要就诊,考虑是否病变。

/ 城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道